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DESCRIPCION
Saltos de tiempo en transmisiones de dispositivo a dispositivo (D2D)
ANTECEDENTES
CAMPO DE LA DIVULGACION

[1]1 Los sistemas de comunicaciones inalambricas se despliegan ampliamente para proporcionar diversos tipos
de contenido de comunicacion, tales como voz, video, datos por paquetes, mensajeria, difusion, etc. Estos sistemas
pueden ser sistemas de acceso mlltiple capaces de soportar una comunicacion con mdultiples usuarios
compartiendo los recursos de sistema disponibles (por ejemplo, tiempo, frecuencia y potencia). Algunos ejemplos de
dichos sistemas de acceso multiple incluyen sistemas de acceso multiple por divisién de cédigo (CDMA), sistemas
de acceso multiple por division del tiempo (TDMA), sistemas de acceso multiple por division de frecuencias (FDMA)
y sistemas de acceso multiple por divisién de frecuencias ortogonales (OFDMA).

DESCRIPCION DE LA TECNICA RELACIONADA

[2] En general, un sistema de comunicaciones de acceso multiple inaldambrico puede incluir un cierto nimero
de estaciones base, prestando cada una de ellas soporte simultdaneamente a la comunicacion para multiples
dispositivos moviles u otros dispositivos de equipos de usuario (UE). Las estaciones base se pueden comunicar con
los UE en enlaces descendentes y ascendentes. Cada estacion base tiene un alcance de cobertura, que se puede
denominar area de cobertura de la celda. Las comunicaciones de dispositivo a dispositivo (D2D) implican
comunicaciones inalambricas directas entre los UE, ya sea dentro o mas all4 del area de cobertura de una estacién
base. Las comunicaciones D2D pueden ser facilitadas programando transmisiones desde una estacion base si los
dispositivos estan dentro de un area de cobertura. En algunos casos, las comunicaciones D2D son utilizadas por
oficiales de seguridad publica, tal como la policia, los bomberos y los equipos de rescate, por ejemplo.

[3] En muchas situaciones, las transmisiones inalambricas en las comunicaciones D2D pueden encontrar
interferencias desde varias fuentes, incluyendo las estaciones base de la red inalambrica y otros UE que puedan
estar transmitiendo, por ejemplo. Por lo tanto, sera deseable para las comunicaciones D2D proporcionar técnicas
mejoradas de ahorro de energia, asi como proporcionar una mayor atenuacion de las interferencias.

[4] El documento EP 2 555 451 A1 divulga un aparato terminal que puede suprimir el aumento de la
interferencia entre sefiales piloto en el mismo intervalo, mientras que también suprime la degradacion de la
flexibilidad para disefar estructuras de grupos de celdas. Cuando la informacion de salto indica un salto entre
intervalos, una unidad de mapeo (212) dispone una primera secuencia piloto en la que un grupo al cual pertenecen
las secuencias usadas en los respectivos intervalos varia en una base de intervalo a intervalo. Cuando la
informacion de salto indica un salto entre subtramas, la unidad de mapeo dispone una segunda secuencia piloto en
la que un grupo al que pertenecen las secuencias utilizadas en los respectivos intervalos varia en una base
subtrama a subtrama. El grupo de secuencias al que pertenecen las secuencias usadas en cualquiera de las
subtramas en las segundas secuencias piloto es idéntico al grupo de secuencias al que pertenece la secuencia
utilizada en cualquiera de los intervalos incluidos en esa subtrama en las primeras secuencias piloto.

[5] El documento EP 2 315 382 A1 divulga la division de paquetes de datos en un conjunto de unidades. El
conjunto de unidades esta codificado. Un segundo conjunto de unidades se transmite dentro de una trama de
acceso multiple en diferentes intervalos de acuerdo con un patrén, por ejemplo, un patrén de salto de tiempo, o una
combinacién de patrones. Los paquetes de datos perdidos o dafiados se recuperan en el lado del receptor mediante
unidades redundantes. La interferencia causada por un tercer conjunto de unidades se elimina utilizando informacion
sobre las posiciones de las unidades contenidas en un encabezado de unidades recuperadas. Las unidades de
paquetes de datos restantes que han experimentado una colisién con el tercer conjunto de unidades se recuperan.

[6] ALCATEL-LUCENT SHANGHAI BELL ET AL: "D2D communication channel design for broadcast", 3GPP
DRAFT; R1-140173 (2014-02-09) muestra métodos para aumentar el rendimiento del enlace para las
comunicaciones de difusion D2D, como las retransmisiones y la diversidad del tiempo en un sentido general, pero no
los relaciona ni ofrece detalles sobre la diversidad del tiempo.

SUMARIO

[7] La invencién basica se define en las reivindicaciones independientes 1, 5, 8, 12 y 15. Los modos de
realizacion adicionales se encontrar en las reivindicaciones dependientes.

[8] Las caracteristicas descritas generalmente se refieren a uno o mas sistemas, métodos y/o aparatos
mejorados para transmisiones y retransmisiones de comunicaciones D2D. Segun diversos ejemplos, un mensaje
D2D puede transmitirse durante un periodo de comunicaciones inicial, seguido de una o mas retransmisiones
durante un cierto periodo de tiempo. Un dispositivo puede transmitir una transmision inicial, determinar un patrén de
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salto de tiempo para la retransmisidon(es), y determinar un recurso de transmision para la retransmision(es)
basandose, al menos en parte, en un recurso de la transmisién inicial y el patron de salto de tiempo. En ciertos
ejemplos, los mensajes pueden retransmitirse de acuerdo con el patrén de salto de tiempo para mejorar la recepcion
de mensajes en un dispositivo receptor. Los mensajes pueden incluir, por ejemplo, una asignacion de programacion
(SA) para la transmision de datos, o transmisiones de datos desde un dispositivo transmisor. Los patrones de salto
de tiempo se pueden determinar, por ejemplo, en funcién de los tiempos y/o frecuencias de la transmision inicial. En
algunos ejemplos, una estacién base puede transmitir un mensaje a un dispositivo transmisor que indique uno o mas
patrones de salto de tiempo que se usaran para las transmisiones.

[9] En un primer conjunto de modos de realizacion ilustrativos, un método de comunicaciones inalambricas
puede incluir la transmision de un mensaje a uno o mas dispositivos usando un primer recurso de transmision;
determinar un patron de salto de tiempo para la retransmision del mensaje; determinar al menos un segundo recurso
de transmision basado, al menos en parte, en el primer recurso de transmision y el patron de salto de tiempo; y
retransmitir el mensaje usando el segundo recurso de transmisién. El segundo recurso de transmision puede
determinarse, por ejemplo, basandose, al menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de transmision. El
mensaje puede incluir uno o mas datos transmitidos a uno o més dispositivos, o una asignacion de programacion
para una o mas transmisiones de datos posteriores. El segundo recurso de transmision se puede determinar
basandose, al menos en parte, en una identificacion de objetivo incluida en el mensaje, en algunos ejemplos. En
otros ejemplos, el segundo recurso de transmision puede determinarse basdndose, al menos en parte, en un
numero de subtrama del primer recurso de transmision.

[10] En determinados ejemplos, el patron de salto de tiempo puede ser un patron de salto de tiempo
preestablecido. El patron de salto de tiempo puede identificar, por ejemplo, al menos el segundo recurso de
transmisién como un recurso diverso de tiempo y frecuencia con respecto al primer recurso de transmision.
Diferentes patrones de salto de tiempo pueden tener diferentes tiempos medios entre llegadas entre las
retransmisiones del mensaje. En algunos ejemplos, el patrén de salto de tiempo puede identificar un nimero de
retransmisiones del mensaje, y la determinaciéon de al menos el segundo recurso de transmision puede incluir la
determinacioén de varios recursos de transmision correspondientes al nUmero de retransmisiones.

[11] En algunos ejemplos, el método puede incluir recibir el patrén de salto de tiempo desde una estacion base.
La recepcion puede incluir recibir el patron de salto de tiempo en la informacion de control de enlace descendente
(DCI), por ejemplo. En algunos ejemplos, la DCI puede codificarse con una identificacién de dispositivo a dispositivo
(D2D). La recepcion puede incluir, por ejemplo, recibir el patron de salto de tiempo en una o mas de una
configuracién de conexién, una configuracion de control de recursos de radio (RRC), o a través de mensajeria RRC.
En otros ejemplos, la recepcion puede incluir recibir el patrén de salto de tiempo en un bloque de informacion del
sistema (SIB) transmitido desde la estacion base. El mensaje puede transmitirse, por ejemplo, en una transmisién de
difusion de dispositivo a dispositivo (D2D).

[12] En un segundo conjunto de modos de realizacion ilustrativos, un aparato de comunicaciones inalambricas
puede incluir medios para transmitir un mensaje a uno o mas dispositivos usando un primer recurso de transmision;
medios para determinar un patrén de salto de tiempo para la retransmision del mensaje; medios para determinar al
menos un segundo recurso de transmisién basado, al menos en parte, en el primer recurso de transmisién y el
patron de salto de tiempo; y medios para retransmitir el mensaje usando el segundo recurso de transmision.

[13] En ciertos ejemplos, el aparato puede implementar uno o mas aspectos del primer conjunto de modos de
realizacion ilustrativos descritos anteriormente.

[14] En un tercer conjunto de realizaciones ilustrativas, un aparato de comunicaciones inalambricas puede
incluir un procesador; memoria en comunicacion electronica con el procesador; e instrucciones almacenadas en la
memoria. Las instrucciones pueden ejecutarse por el procesador para: transmitir un mensaje a uno o mas
dispositivos usando un primer recurso de transmision; determinar un patrén de salto de tiempo para la retransmision
del mensaje; determinar al menos un segundo recurso de transmisién basado, al menos en parte, en el primer
recurso de transmision y el patrén de salto de tiempo; y retransmitir el mensaje utilizando el segundo recurso de
transmision.

[15] En ciertos ejemplos, las instrucciones pueden configurarse para hacer que el procesador implemente uno o
mas aspectos del primer conjunto de modos de realizacion ilustrativos descritos anteriormente.

[16] En un cuarto conjunto de modos de realizacion ilustrativos, un medio legible por ordenador no transitorio
puede almacenar instrucciones ejecutables por un procesador para: transmitir un mensaje a uno o mas dispositivos
usando un primer recurso de transmision; determinar un patron de salto de tiempo para la retransmision del
mensaje; determinar al menos un segundo recurso de transmision basado, al menos en parte, en el primer recurso
de transmision y el patrén de salto de tiempo; y retransmitir el mensaje usando el segundo recurso de transmision.

[17] En ciertos ejemplos, las instrucciones pueden configurarse para hacer que el procesador implemente uno o
mas aspectos del primer conjunto de modos de realizacion ilustrativos descritos anteriormente.
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[18] En un quinto conjunto de modos de realizacién ilustrativos, un método de comunicaciones inaldmbricas
puede incluir la recepcidon de un mensaje desde un dispositivo usando un primer recurso de transmisién; determinar
un patron de salto de tiempo para la retransmision del mensaje; determinar al menos un segundo recurso de
transmisién basado, al menos en parte, en el primer recurso de transmision y el patrén de salto de tiempo; y recibir al
menos una retransmision del mensaje usando el segundo recurso de transmisién. En algunos ejemplos, el segundo
recurso de transmision puede determinarse basandose, al menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de
transmisién. El mensaje puede incluir, en ciertos ejemplos, uno o mas datos o una asignacién de programacioén para
una o mas transmisiones de datos posteriores.

[19] En ciertos ejemplos, el segundo recurso de transmision se puede determinar basandose, al menos en
parte, en una identificacion de objetivo incluida en el mensaje. En otros ejemplos, el segundo recurso de transmisién
puede determinarse basandose, al menos en parte, en un nimero de subtrama del primer recurso de transmision. El
patron de salto de tiempo puede ser un patrén de salto de tiempo preestablecido. El patron de salto de tiempo puede
basarse, al menos en parte, en el primer recurso de transmision, en algunos ejemplos. En algunos ejemplos, el
patrén de salto de tiempo puede identificar al menos el segundo recurso de transmisién como un recurso diverso de
tiempo y frecuencia con respecto al primer recurso de transmision. El patron de salto de tiempo, en otros ejemplos,
puede identificar un nimero de retransmisiones del mensaje, y la determinacién de al menos el segundo recurso de
transmisién puede incluir la determinacion de varios recursos de transmisién correspondientes al numero de
retransmisiones. El mensaje puede transmitirse en una transmision de difusion de dispositivo a dispositivo (D2D),
segun algunos ejemplos.

[20] En un sexto conjunto de modos de realizacion ilustrativos, un aparato de comunicaciones inalambricas
puede incluir medios para recibir un mensaje desde un dispositivo usando un primer recurso de transmision; medios
para determinar un patrén de salto de tiempo para la retransmisién del mensaje; medios para determinar al menos
un segundo recurso de transmisién basado, al menos en parte, en el primer recurso de transmision y el patron de
salto de tiempo; y medios para recibir al menos una retransmisién del mensaje usando el segundo recurso de
transmision.

[21] En ciertos ejemplos, el aparato puede implementar uno o mas aspectos del quinto conjunto de modos de
realizacion ilustrativos descritos anteriormente.

[22] En un séptimo conjunto de realizaciones ilustrativas, un aparato de comunicaciones inalambricas puede
incluir un procesador; memoria en comunicacién electrénica con el procesador; e instrucciones almacenadas en la
memoria. Las instrucciones pueden ejecutarse por el procesador para: recibir un mensaje desde un dispositivo
usando un primer recurso de transmision; determinar un patron de salto de tiempo para la retransmision del
mensaje; determinar al menos un segundo recurso de transmision basado, al menos en parte, en el primer recurso
de transmision y el patron de salto de tiempo; y recibir al menos una retransmisién del mensaje usando el segundo
recurso de transmision.

[23] En ciertos ejemplos, las instrucciones pueden configurarse para hacer que el procesador implemente uno o
mas aspectos del quinto conjunto de modos de realizacion ilustrativos descritos anteriormente.

[24] En un octavo conjunto de modos de realizacion ilustrativos, un medio legible por ordenador no transitorio
puede almacenar instrucciones ejecutables por un procesador para: recibir un mensaje desde un dispositivo usando
un primer recurso de transmision; determinar un patréon de salto de tiempo para la retransmisién del mensaje;
determinar al menos un segundo recurso de transmisién basado, al menos en parte, en el primer recurso de
transmision y el patrén de salto de tiempo; y recibir al menos una retransmision del mensaje usando el segundo
recurso de transmision.

[25] En ciertos ejemplos, las instrucciones pueden configurarse para hacer que el procesador implemente uno o
mas aspectos del quinto conjunto de modos de realizacion ilustrativos descritos anteriormente.

[26] El alcance adicional de la aplicabilidad de los procedimientos y aparatos descritos se pondra de manifiesto
a partir de la descripcion detallada, las reivindicaciones y los dibujos siguientes. La descripcion detallada y los
ejemplos especificos se proporcionan sélo con caracter ilustrativo, puesto que diversos cambios y modificaciones
dentro del alcance de la descripcién se pondran de manifiesto para los expertos en la materia.

BREVE DESCRIPCION DE LOS DIBUJOS

[27] Puede materializarse un mayor entendimiento de la naturaleza y de las ventajas de la presente invencion
con referencia a los siguientes dibujos. En las figuras adjuntas, componentes o caracteristicas similares pueden
tener la misma etiqueta de referencia. Ademas, se pueden distinguir diversos componentes del mismo tipo
afiadiendo a la etiqueta de referencia un guion y una segunda etiqueta que distinga entre los componentes similares.
Si solo se utiliza la primera etiqueta de referencia en la memoria descriptiva, la descripcidon se puede aplicar a uno
cualquiera de los componentes similares que tenga la misma primera etiqueta de referencia, independientemente de
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la segunda etiqueta de referencia.

La FIG. 1 ilustra un ejemplo de un sistema de comunicaciones inaldmbricas, conforme a diversos modos de
realizacion;

la FIG. 2 ilustra un ejemplo de grupos de recursos de SA y de datos para transmisiones de SA y datos de
acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 3A ilustra un ejemplo de multiples transmisiones de datos después de una transmision de mensaje inicial
de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 3B ilustra un ejemplo de multiples transmisiones de datos que tienen diversidad de tiempo y frecuencia
tras una transmision de mensaje inicial de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 4 muestra un diagrama de bloques de un dispositivo que implementa retransmisiones de mensajes de
acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 5 muestra un diagrama de bloques de un dispositivo para transmisiones y retransmisiones de mensajes
de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 6 muestra un diagrama de bloques de un dispositivo para proporcionar uno o mas patrones de salto de
tiempo de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 7 muestra un diagrama de bloques de un dispositivo para proporcionar uno o mas patrones de salto de
tiempo y el numero de retransmisiones de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 8 ilustra un diagrama de bloques de un UE en un sistema para implementar transmisién y retransmisiones
de mensajes de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 9 ilustra un diagrama de bloques de una estacion base en un sistema para implementar transmisiones y
retransmisiones de mensajes de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 10 muestra un diagrama de flujo que ilustra un método para transmisiones y retransmisiones de mensajes
de acuerdo con diversos modos de realizacion;

la FIG. 11 muestra otro diagrama de flujo que ilustra un método para transmisiones y retransmisiones de
mensajes de acuerdo con diversos modos de realizacion; y

la FIG. 12 muestra otro diagrama de flujo que ilustra un método para transmisiones y retransmisiones de
mensajes de acuerdo con diversos modos de realizacion.

DESCRIPCION DETALLADA

[28] Se describen caracteristicas generalmente relacionadas con uno o mas sistemas, métodos y/o aparatos
mejorados para transmisiones y retransmisiones de mensajes usando dispositivos D2D. Para proporcionar una
recepcion mejorada y un ahorro de potencia en las comunicaciones D2D, los UE pueden recibir una transmision de
mensaje inicial. Se puede determinar un patrén de salto en el tiempo para una o mas retransmisiones de mensajes
basandose, al menos en parte, en la transmision del mensaje inicial. En ciertos ejemplos, un dispositivo D2D puede
determinar un patrén de salto de tiempo para una o mas retransmisiones basandose, al menos en parte, en un
recurso de la transmision inicial y el patron de salto de tiempo. En ciertos ejemplos, los mensajes pueden
retransmitirse de acuerdo con el patron de salto de tiempo para mejorar la recepcion de mensajes en un dispositivo
receptor. Los mensajes pueden incluir, por ejemplo, una asignaciéon de programacion (SA) para la transmision de
datos, o transmisiones de datos desde un dispositivo transmisor. Los patrones de salto de tiempo se pueden
determinar, por ejemplo, en funcién de los tiempos y/o frecuencias de la transmisidn inicial. En algunos ejemplos,
una estacion base puede transmitir un mensaje a un dispositivo transmisor que indique uno 0 mas patrones de salto
de tiempo que se usaran para las transmisiones.

[29] Las técnicas descritas en el presente documento se pueden utilizar para diversos sistemas de
comunicaciones inalambricas, tales como CDMA, TDMA, FDMA, OFDMA, SC-FDMA vy otros sistemas. Los términos
"sistema" y "red" se utilizan con frecuencia indistintamente. Un sistema de CDMA puede implementar una tecnologia
de radio tal como CDMA2000, el Acceso Radioeléctrico Terrestre Universal (UTRA), etc. CDMA2000 incluye las
normas [1S-2000, IS-95 e IS-856. Las Versiones 0 y A de la norma 1S-2000 se denominan comunmente CDMA2000
1X, 1X, etc. La norma IS-856 (TIA-856) se denomina comunmente CDMA2000 1xEV-DO, Datos de Paquetes de Alta
Velocidad (HRPD), etc. UTRA incluye el CDMA de banda ancha (WCDMA) y otras variantes del CDMA. Un sistema
de TDMA puede implementar una tecnologia de radio tal como el Sistema Global de Comunicaciones Moviles
(GSM). Un sistema de OFDMA puede implementar una tecnologia de radio tal como una Banda Ancha Ultra Movil
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(UMB), el UTRA Evolucionado (E-UTRA), IEEE 802.11 (Wi-Fi), IEEE 802.16 (WiMAX), IEEE 802.20, Flash-OFDM,
etc. UTRA y E-UTRA forman parte del Sistema Universal de Telecomunicaciones Moviles (UMTS). La Evolucion a
Largo Plazo (LTE) y la LTE Avanzada (LTE-A) del 3GPP son versiones nuevas del UMTS que usan el E-UTRA.
UTRA, E-UTRA, UMTS, LTE, LTE-A y GSM se describen en documentos de una organizacion llamada "Proyecto de
Colaboracién de Tercera Generacion" (3GPP). CDMA2000 y UMB se describen en documentos de una organizacion
llamada "Proyecto de Asociacion de Tercera Generacion 2" (3GPP2). Las técnicas descritas en el presente
documento se pueden utilizar para los sistemas y tecnologias de radio que se han mencionado anteriormente, asi
como ofros sistemas y tecnologias de radio. Sin embargo, la descripcién a continuacion, describe un sistema LTE
para fines de ejemplo, y se usa terminologia de LTE en gran parte de la descripcidon a continuacion, aunque las
técnicas son aplicables mas alla de las aplicaciones LTE.

[30] Por lo tanto, la siguiente descripcidn proporciona ejemplos, y no limita el alcance, la aplicabilidad ni la
configuracion, estipulados en las reivindicaciones. Se pueden hacer cambios en la funcién y disposicion de los
elementos analizados sin alejarse del alcance de la divulgacion. Diversos modos de realizacion pueden omitir,
sustituir o anadir diversos procedimientos o componentes segun resulte apropiado. Por ejemplo, los procedimientos
descritos se pueden realizar en un orden diferente al descrito, y se pueden afadir, omitir o combinar diversas
etapas. Ademas, las caracteristicas descritas con respecto a determinados modos de realizacion se pueden
combinar en otros modos de realizacion.

[31] La FIG. 1 ilustra un ejemplo de un sistema de comunicaciones inalambricas 100 segun diversos modos de
realizacion. El sistema 100 incluye estaciones base 105, dispositivos de comunicacion, también conocidos como
equipo de usuario (UE) 115, y una red troncal 130. Las estaciones base 105 se pueden comunicar con los UE 115
bajo el control de un controlador de estacion base (no mostrado), que puede formar parte de la red central 130 o de
las estaciones base 105 en diversos modos de realizacion. Las estaciones base 105 pueden comunicar informacién
de control y/o datos de usuario con la red central 130 a través de unos enlaces de retroceso 132. En unos modos de
realizacién, las estaciones base 105 se pueden comunicar, directa o indirectamente, entre si a través de unos
enlaces de retroceso 134, que pueden ser enlaces de comunicacion por cable o inalambricos. El sistema 100 puede
soportar el funcionamiento con multiples portadoras (sefiales de forma de onda de diferentes frecuencias). Los
enlaces de comunicacion inalambrica 125 pueden modularse de acuerdo con diversas tecnologias de radio. Cada
sefial modulada puede llevar informacion de control (por ejemplo, sefiales de referencia, canales de control, etc.),
informacién de sobrecarga, datos, etc. Los enlaces de comunicacién inalambrica 125 también pueden establecerse
entre los UE 115 en una configuracion conocida como comunicacion D2D.

[32] Las estaciones base 105 se pueden comunicar de forma inaldmbrica con los UE 115 a través de una o mas
antenas de estacion base. Cada uno de los emplazamientos de estacion base 105 puede proporcionar cobertura de
comunicacién para un area geografica respectiva 110. En algunos modos de realizacion, las estaciones base 105 se
puede denominar estacion transceptora base, estacion base de radio, punto de acceso, transceptor de radio,
conjunto de servicios basico (BSS), conjunto de servicios extendido (ESS), nodo B, eNodoB (eNB), nodo B
doméstico, eNodoB doméstico, o alguna otra terminologia adecuada. El area de cobertura 110 para una estacion
base se puede dividir en sectores que constituyen sélo una parte del area de cobertura. El sistema 100 puede incluir
unas estaciones base 105 de diferentes tipos (por ejemplo, macro, micro o picoestaciones base). Puede haber areas
de cobertura solapadas para diferentes tecnologias.

[33] El sistema 100 puede ser una red LTE/LTE-A heterogénea en la que diferentes tipos de estaciones base
proporcionan cobertura para diversas regiones geograficas. Por ejemplo, cada estacion base 105 puede
proporcionar cobertura de comunicacion para una macrocelda, una picocelda, una femtocelda y/u otros tipos de
celda. Una macro-celda cubre en general un area geografica relativamente grande (por ejemplo, de varios kildémetros
de radio) y puede permitir el acceso irrestricto por los UE con abonos de servicio con el proveedor de red. Una
picocelda cubriria, en general, un area geografica relativamente mas pequefia y puede permitir el acceso no
restringido a los UE con abonos de servicio con el proveedor de red. Una femto-celda podria también, en general,
cubrir un area geografica relativamente pequefia (por ejemplo, una casa) y, ademas del acceso irrestricto, también
puede proporcionar acceso restringido por parte de los UE que estén asociados a la femto-celda.

[34] La red troncal 130 se puede comunicar con las estaciones base 105 a través de un enlace de retroceso 132
(por ejemplo, S1, etc.). Las estaciones base 105 también se pueden comunicar entre si, por ejemplo, directa o
indirectamente a través de los enlaces de retroceso 134 (por ejemplo, X2, etc.) y/o a través de los enlaces de
retroceso 132 (por ejemplo, a través de la red central 130). El sistema de comunicaciones inalambricas 100 puede
dar soporte al funcionamiento sincrono o asincrono. En el funcionamiento sincrono, las estaciones base pueden
tener una temporizacién de tramas similar, y las transmisiones desde diferentes estaciones base pueden estar
aproximadamente alineadas en el tiempo. En el funcionamiento asincrono, las estaciones base pueden tener una
temporizacion de tramas diferente, y las transmisiones desde diferentes estaciones base pueden no estar alineadas
en el tiempo. Las técnicas descritas en el presente documento se pueden utilizar en el funcionamiento sincrono o
asincrono.

[35] Los UE 115 estan dispersos por todo el sistema de comunicaciones inaldmbricas 100 y cada UE puede ser
fijo o moévil. Un UE 115 puede comunicarse con otros UE 115 usando comunicaciones D2D. Uno o mas de un grupo
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de UE (por ejemplo, un primer UE 115-aa-1) que utilizan comunicaciones D2D pueden estar dentro de un area de
cobertura 110-a de una celda. Otros UE (por ejemplo, un segundo UE 115-a-2 y un tercer UE 115-a-3) en tal grupo
pueden estar fuera del area de cobertura 110-a de la celda, o no pueden recibir transmisiones desde una estacion
base 105. Los grupos de UE 115-a que se comunican a través de comunicaciones D2D pueden utilizar un sistema
de uno a muchos (1:M) en el que cada UE 115-a transmite a cada UE diferente 115-a en el grupo. En algunos
casos, una estaciéon base 105 facilita la programacion de recursos para comunicaciones D2D. En otros casos, las
comunicaciones D2D se realizan independientemente de una estacién base 105. En algunos casos, los UE 115-a
dedicados a las comunicaciones D2D pueden estar ubicados relativamente cerca. En otras circunstancias, los UE
115-a pueden comunicarse entre si a grandes distancias. Como se ha mencionado anteriormente, en algunos
ejemplos un UE transmisor puede transmitir un mensaje, y puede determinarse un patrén de salto de tiempo para
una o mas transmisiones posteriores basandose en la transmision inicial, que puede permitir una recepcion
mejorada de comunicaciones y/o ahorro de energia.

[36] Un UE 115 también puede ser denominado por los expertos en la técnica estacion movil, estacion de
abonado, unidad movil, unidad de abonado, unidad inalambrica, unidad remota, dispositivo movil, dispositivo
inalambrico, dispositivo de comunicaciones inalambricas, dispositivo remoto, estacion de abonado movil, terminal de
acceso, terminal movil, terminal inaldmbrico, terminal remoto, microteléfono, agente de usuario, cliente movil, cliente
o de alguna otra manera adecuada. Un UE 115 puede ser un teléfono celular, un asistente digital personal (PDA), un
modem inalambrico, un dispositivo de comunicacién inalambrica, un dispositivo manual, un ordenador de tableta, un
ordenador portatil, un teléfono inalambrico, una estacion de bucle local inalambrico (WLL) o similares. Un UE puede
ser capaz de comunicarse con los macro eNB, los pico eNB, los femto eNB, los retransmisores y similares.

[37] Los enlaces de comunicacion inalambrica 125 mostrados en el sistema 100 pueden incluir transmisiones de
enlace ascendente (UL) desde un UE 115 a una estacion base 105, y/o transmisiones de enlace descendente (DL)
desde una estacion base 105 a un UE 115 sobre portadoras DL. También pueden representar enlaces de
comunicacion D2D. Las transmisiones de enlace descendente también se pueden denominar transmisiones de
enlace directo, mientras que las transmisiones de enlace ascendente también se pueden denominar transmisiones
de enlace inverso.

[38] La FIG. 2 ilustra un ejemplo 200 de grupos de recursos de SA y grupos de recursos de datos para
transmisiones de SA y datos, de acuerdo con diversos modos de realizacion. Especificamente, la FIG. 2 ilustra un
primer grupo de recursos de SA 205-a y un primer grupo de recursos de datos 210-a, y un segundo grupo de
recursos de SA 205-b y un segundo grupo de recursos de datos 210-b. Los grupos de recursos 205 y 210 pueden
usarse para transmitir mensajes 215 a 250, tales como SA y datos, entre los UE, tales como los UE 115 en la FIG. 1,
en las comunicaciones D2D, por ejemplo. Los mensajes 215 a 250 pueden transmitirse, por ejemplo, en subtramas
LTE desde un UE D2D transmisor a uno o mas UE D2D receptores.

[39] En algunos ejemplos, un UE transmisor puede transmitir una primera SA a uno o mas UE receptores
usando los recursos SA1 215 desde dentro del grupo de recursos de SA 205-a. En algunos ejemplos, un recurso de
frecuencia utilizado para la transmision inicial, SA1 215 en el ejemplo de la FIG. 2, puede asociarse con un patron de
salto de tiempo que se usa para las transmisiones posteriores 220, 225 y 230. En algunos ejemplos, el primer SA
215 puede indicar recursos para la primera transmisién de datos 220, y un recurso de transmisién de la primera
transmision de datos 220 puede asociarse con un patron de salto de tiempo que se usa para las transmisiones
posteriores 225 y 230. Por ejemplo, un recurso de frecuencia de la primera transmision de datos 220 (o transmision
de SA 215) puede estar asociado con el patron de salto de tiempo que se usa para las transmisiones posteriores
225 y 230. En ofros ejemplos, los recursos de retransmision 225 y 230 pueden determinarse basandose en uno o
mas de los recursos de frecuencia de la transmision de datos inicial 220 (o transmision de SA 215), una
identificacion de objetivo (ID) contenida en la primera transmision de SA 215, o un numero de subtrama D2D.
Ademas, se pueden usar diferentes ID de patron de salto de tiempo para cambiar un tiempo medio entre llegadas
entre las retransmisiones. Por ejemplo, un primer patrén de salto de tiempo (determinado basandose en los recursos
de una transmision inicial) puede tener un tiempo entre llegadas de 4 ms entre las retransmisiones 225 y 230, y un
segundo patrén de salto de tiempo puede tener un tiempo entre llegadas de 2 ms entre las retransmisiones 225 y
230.

[40] Siguiendo el grupo de recursos de datos 210-a, en este ejemplo, hay un segundo grupo de recursos de SA
205-b, que puede usarse para transmitir una segunda SA usando los recursos SA2 235. De forma similar a la
primera SA, la segunda SA puede identificar recursos para una o mas transmisiones de datos D4 240, D5 245 y D6
250 desde dentro del grupo de recursos de datos 210-b que puede usarse para transmitir datos a un UE receptor.
Se puede determinar un patrén de salto de tiempo para retransmisiones de transmisiones de datos 240 a 250, como
se ha analizado anteriormente, basandose en un recurso usado para la transmision inicial de la SA 235 o la
transmisién de datos 240.

[41] Como se ha mencionado anteriormente, una SA puede incluir informacion que indica detalles de una o mas
transmisiones de datos en un grupo de recursos de datos. Con referencia ahora a la FIG. 3A, se describe el ejemplo
300 de grupos de recursos de SA y grupos de recursos de datos para transmisiones de SA y datos, de acuerdo con
diversos modos de realizacion. En este ejemplo, un primer grupo de recursos de SA 205-c va seguido de un primer
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grupo de recursos de datos 210-c, y un segundo grupo de recursos de SA 205-d va seguido de un segundo grupo de
recursos de datos 210-d. Los grupos de recursos de SA 205 y los grupos de recursos de datos 210 pueden ser
ejemplos de los grupos de recursos de SA y de datos de la FIG. 2, y pueden utilizarse, por ejemplo, en
comunicaciones D2D entre UE, tales como los UE 115 en la FIG. 1. En este ejemplo, los grupos de recursos de SA
205-c y 205-d son grupos de recursos de 4 ms, cada uno seguido de grupos de recursos de datos de 160 ms 210-c
y 210-d, respectivamente.

[42] En el ejemplo de la FIG. 3A, se transmite una primera SA utilizando los primeros recursos de SA 310. Los
primeros recursos de SA 310 pueden incluir informacion relacionada con una primera transmisiéon de datos 340 y/o
transmisiones de datos posteriores 345, 350. De manera similar, una segunda SA puede transmitirse usando
segundos recursos de SA 315. Los segundos recursos de SA 315, al igual que los primeros recursos de SA 310,
pueden incluir informacion relacionada con la segunda transmision de datos 355 y/o transmisiones de datos
posteriores 360, 365. En algunos ejemplos, como se ha mencionado anteriormente, un patrén de salto en el tiempo
se puede asignar a un recurso particular en el grupo de recursos de SA 205 que se usa para la transmision de una
SA. En otros ejemplos, como se ha mencionado anteriormente, un patrén de salto en el tiempo se puede asignar a
un recurso particular en el grupo de recursos de datos 210 que se usa para la transmision de datos inicial.

[43] Ademas, de acuerdo con ciertos ejemplos, las retransmisiones pueden incluir un patréon de salto de
frecuencia para las transmisiones posteriores de datos, en los que una primera transmisién de datos puede utilizar
los primeros recursos de frecuencia, y las transmisiones de datos posteriores pueden utilizar diversos recursos de
frecuencia de la primera transmision de datos y transmitirse de acuerdo con un patrén de salto de tiempo. La FIG.
3B ilustra un ejemplo 300-b de patrones de salto de frecuencia y tiempo para transmisiones de datos en grupos de
recursos de datos, de acuerdo con diversos modos de realizacion. En este ejemplo, un grupo de recursos de SA
205-e va seguido de un grupo de recursos de datos 210-e, y un segundo grupo de recursos de SA 205-f va seguido
de un segundo grupo de recursos de datos 210-f. Los grupos de recursos de SA 205 y los grupos de recursos de
datos 210 pueden ser ejemplos de los grupos de recursos de SA y de datos de las FIGS. 2, y/o 3A, y pueden
utilizarse, por ejemplo, en comunicaciones D2D entre UE, tales como los UE 115 en la FIG. 1. En este ejemplo, se
transmiten tres transmisiones de datos 370, 375, 380 en el grupo de recursos de datos 210-e después de una
transmisién de SA 310-b. De forma similar, un segundo conjunto de tres transmisiones de datos 385, 390, 395 se
transmite en el grupo de recursos de datos 210-f después de la segunda transmision de SA 315-b.

[44] En ciertos ejemplos, para las transmisiones de datos 370, 375, y 380, el patrén de salto de frecuencia, el
patrén de salto de tiempo, y/o el nimero de transmisiones de datos pueden determinarse basandose en el recurso
en el grupo de recursos de SA 205-e usado para transmitir la primera transmision de SA 310-b. En otros ejemplos, la
primera transmisién de SA 310-b puede indicar un recurso para la primera transmisiéon de datos 370, y un patrén de
salto de frecuencia, un patrén de salto de tiempo y/o el nimero de retransmisiones de datos para las transmisiones
375 y 380 pueden determinarse basandose en el recurso de la primera transmisiéon de datos 370. Asimismo, las
transmisiones de datos 385, 390 y 395 pueden tener salto de tiempo, salto de frecuencia y varias transmisiones
basadas en el recurso en el grupo de recursos de SA 205-f usado para transmitir la segunda transmisién de SA 315-
b, o recursos para las retransmisiones 390 y 395, se pueden determinar basandose en el recurso de la primera
transmisién de datos 370. El UE receptor puede entonces determinar los recursos del grupo de recursos de datos
210-e y 210-f que se van a controlar para la recepcion de las transmisiones y retransmisiones de datos. En otros
ejemplos, la SA puede incluir una identificacion de objetivo (ID) para la posterior transmision de datos, y la
transmision posterior de datos puede codificarse usando la ID de objetivo. Dicha codificacion puede proporcionar
mitigacion de interferencias para los datos transmitidos, por ejemplo.

[45] Por lo tanto, de acuerdo con diversos ejemplos, un UE transmisor puede transmitir un mensaje a uno 0 mas
dispositivos usando un primer recurso de transmisién, y puede determinarse un patron de salto de tiempo para la
retransmision del mensaje. Pueden determinarse uno o mas recursos de transmision posteriores basandose, al
menos en parte, en el primer recurso de transmision y en el patrén de salto de tiempo. Como se ha mencionado
anteriormente, en algunos ejemplos, los recursos de transmisién posteriores se pueden asignar a un patrén de salto
de tiempo que se determina basado, al menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de transmisién. El
patron de salto de tiempo puede identificar, por ejemplo, uno o mas del recurso(s) de transmisién posterior(es) como
un recurso diverso de tiempo y frecuencia con respecto al primer recurso de transmision. En algunos ejemplos, el
patron de salto de tiempo también puede identificar varias retransmisiones del mensaje.

[46] La identificacion del patron de salto de tiempo puede proporcionarse a un UE transmisor en cualquiera de
varias maneras. En algunos ejemplos, el patron de salto de tiempo se puede definir en un estdndar para
comunicaciones D2D. En otros ejemplos, un eNB, tal como el eNB 105 de la FIG. 1, puede informar a un UE
transmisor, y posiblemente un UE receptor, de los patrones de salto de tiempo que se utilizaran en las
comunicaciones D2D. Dicha sefalizacion basada en eNB puede incluir, por ejemplo, sefalizacion de informacion de
control de enlace descendente (DCI), sefalizaciéon de RRC y/o sefializacidon de bloque de informacién de sistema
(SIB). En algunos ejemplos, se puede usar la sefializacion de DCI, en la que se proporciona el formato de DCI 0 y se
puede reinterpretar cuando se codifica con la ID de objetivo de D2D. Ademas, el niUmero de retransmisiones puede
informarse junto con la ID de patron de salto de tiempo, y puede estar implicito con la ID de patréon de salto de
tiempo, o puede ser un parametro independiente de la ID del patrén de salto de tiempo. En otros ejemplos, la una o
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mas transmisiones posteriores se pueden determinar basandose, al menos en parte, en una identificacién de
objetivo incluida en el mensaje. Un UE receptor D2D puede recibir la sefializacion de las ID de patron de salto de
tiempo, y recursos de salto de tiempo de una manera similar, y puede controlar las comunicaciones recibidas
baséndose en los recursos particulares que se identifican de acuerdo con el patrén de salto de tiempo y/o el patrén
de salto de frecuencia identificados.

[47] La FIG. 4 muestra un diagrama de bloques 400 de un UE 115-b para transmitir y/o recibir transmisiones de
SA y de datos de acuerdo con diversos modos de realizacion. EI UE 115-b puede ser un ejemplo de uno o mas
aspectos de un UE 115 descrito con referencia a la FIG. 1. El UE 115-b puede incluir un receptor 405, un médulo de
gestion de transmision/recepcion de datos 410, y/o un transmisor 415. El UE 115-b puede incluir también un
procesador. Cada uno de estos componentes puede estar en comunicacién con los demas.

[48] Los componentes del UE 115-b se pueden implementar, individual o colectivamente, con uno o mas
circuitos integrados especificos de la aplicacion (ASIC), adaptados para realizar algunas de, o todas, las funciones
aplicables en hardware. De forma alternativa, las funciones pueden ser llevadas a cabo por otras una o mas
unidades de procesamiento (o nucleos) en uno o mas circuitos integrados. En otros modos de realizacion, se
pueden utilizar otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC estructurados / de plataforma, formaciones de
compuertas programables in situ (FPGA) y otros IC semipersonalizados), que se pueden programar de cualquier
manera conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en
parte, con instrucciones realizadas en una memoria, formateadas para ser ejecutadas por uno o0 mas procesadores
generales o especificos de la aplicacion.

[49] El receptor 405 puede recibir informacion, tal como paquetes, datos de usuario, y/o informacién de control
asociada con diversos canales de informacion (por ejemplo, canales de control, canales de datos, etc.). Por ejemplo,
el receptor 405 puede recibir un mensaje de una estacion base que indica uno o mas recursos que se usaran para
transmisiones de SA y/o de datos, y puede recibir una ID de patron de salto de tiempo para las retransmisiones de
mensajes. El mensaje desde la estacion base puede recibirse, por ejemplo, en una sefializacion SIB, en sefializacién
DCI, y/o en sefalizacion RRC, por ejemplo. La informacion puede transmitirse al moédulo de transmision/recepcion
de datos 410, y a otros componentes del UE 115-b.

[50] El moédulo de transmision/recepcion de datos 410 puede determinar las asignaciones de programacion para
una o mas transmisiones o retransmisiones de datos basandose, al menos en parte, en patrén de salto de tiempo
para una transmision inicial a un dispositivo receptor. Si el UE 115-b es un dispositivo transmisor D2D, por ejemplo,
el patrén de salto de tiempo puede determinarse para retransmisiones de mensajes basadas en un recurso inicial
para una transmisioén inicial. Si el UE 115-b es un dispositivo receptor D2D, el patrén de salto de tiempo puede
determinarse basandose en un recurso de un mensaje recibido inicial, tal como una transmisién de SA recibida o
una transmision de datos recibida, con retransmisiones de datos posteriores recibidas de acuerdo con el patréon de
salto de tiempo determinado.

[51] El transmisor 415 puede transmitir la una 0 mas sefiales recibidas de otros componentes del UE 115-b. Por
ejemplo, el transmisor 415 puede transmitir transmisiones de SA y de datos a uno o mas UE receptores en
transmisiones D2D. En algunas realizaciones, el transmisor 415 puede estar colocado con el receptor 405 en un
modulo transceptor. El transmisor 415 puede incluir una Unica antena, o puede incluir una pluralidad de antenas.

[52] La FIG. 5 muestra un diagrama de bloques 500 de un UE 115-c para transmitir y/o recibir transmisiones de
SA y de datos de acuerdo con diversos modos de realizacion. EI UE 115-c puede ser un ejemplo de uno o mas
aspectos de un UE 115 descrito con referencia a la FIGS. 1 y/o 4. El UE 115-c puede incluir un receptor 405-a, un
modulo de transmisidn/recepcion de datos 410-a, y/o un transmisor 415-a. EI UE 115-c también puede incluir un
procesador. Cada uno de estos componentes puede estar en comunicaciéon con los demas. El moddulo de
transmisién/recepcion de datos 410-a también puede incluir un médulo de transmisién de mensajes 505 y un modulo
de retransmision de datos 510.

[53] Los componentes del UE 115-c se pueden implementar, individual o colectivamente, con uno o mas
circuitos integrados especificos de la aplicacion (ASIC), adaptados para realizar algunas de, o todas, las funciones
aplicables en hardware. De forma alternativa, las funciones pueden ser llevadas a cabo por ofras una o mas
unidades de procesamiento (0 nucleos) en uno o mas circuitos integrados. En otros modos de realizacién, se
pueden utilizar otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC estructurados / de plataforma, formaciones de
compuertas programables in situ (FPGA) y otros IC semipersonalizados), que se pueden programar de cualquier
manera conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en
parte, con instrucciones realizadas en una memoria, formateadas para ser ejecutadas por uno o mas procesadores
generales o especificos de la aplicacion.

[54] El receptor 405-A puede recibir informacion que puede ser transmitida al médulo de transmisidn/recepcion
de datos 410-a, y a otros componentes del UE 115-c, como se ha descrito anteriormente con referencia a la FIG. 4.
El médulo de transmisién/recepcion de datos 410-a se puede configurar para realizar las operaciones descritas
anteriormente con referencia a la FIG. 4. El transmisor 415-a puede transmitir la una o mas sefales recibidas desde



10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

ES 2660371 T3

otros componentes del UE 115-c. Por ejemplo, en los casos en que el UE 115-c es un dispositivo de transmisién
D2D, puede transmitir transmisiones de SA y de datos usando comunicaciones D2D a uno o mas UE receptores de
acuerdo con patrones de salto de tiempo tales como los analizados anteriormente.

[55] El médulo de transmision de mensajes 505 puede estar configurado para determinar SA y los recursos de
un grupo de recursos de SA para su uso en transmisiones de SA, y los recursos de un grupo de recursos de datos
para transmisiones y retransmisiones de datos, de una manera similar a como se ha analizado anteriormente con
respecto a FIGS. 2, 3A, y/o 3B. El médulo de retransmision de mensajes 510 puede configurarse para determinar
patrones de retransmision, tales como patrones de salto de tiempo y patrones de salto de tiempo/frecuencia, de una
manera similar a como se ha analizado anteriormente con respecto a las FIGS. 2, 3Ay / o 3B.

[56] La FIG. 6 muestra un diagrama de bloques 600 de una estacion base 105-a para configurar patrones de
transmisiones y de retransmision de uno o mas dispositivos D2D de acuerdo con diversos modos de realizacién. La
estacion base 105-a puede ser un ejemplo de uno o mas aspectos de una estacion base 105 descrita con referencia
ala FIG. 1. La estacion base 105-a puede incluir un receptor 605, un médulo de determinacion de retransmisién 610
y/o un transmisor 615. La estacién base 105-a puede incluir también un procesador. Cada uno de estos
componentes puede estar en comunicacién con los demas. El médulo de determinacién de retransmision 610 puede
determinar una o mas ID de patrén de salto de tiempo para su uso por dispositivos D2D, y puede sefializar la ID del
patrén de salto de tiempo a través de uno o mas mecanismos de sefializacion, tal como a través de DCI, mensajeria
RRC y/o transmisiones SIB, para ejemplo.

[57] Los componentes de la estaciéon base 105-a pueden implementarse, individual o colectivamente, con uno o
mas circuitos integrados especificos de la aplicacion (ASIC), adaptados para realizar algunas de, o todas, las
funciones aplicables en hardware. De forma alternativa, las funciones pueden ser llevadas a cabo por otras una o
mas unidades de procesamiento (o nucleos) en uno o mas circuitos integrados. En otros modos de realizacion, se
pueden utilizar otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC estructurados / de plataforma, formaciones de
compuertas programables in situ (FPGA) y otros IC semipersonalizados), que se pueden programar de cualquier
manera conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en
parte, con instrucciones realizadas en una memoria, formateadas para ser ejecutadas por uno 0 mas procesadores
generales o especificos de la aplicacion.

[58] La FIG. 7 muestra un diagrama de bloques 700 de una estacion base 105-b para configurar patrones de
transmisiones y de retransmision de uno o més dispositivos D2D de acuerdo con diversos modos de realizacion. La
estacion base 105-b puede ser un ejemplo de uno o mas aspectos de una estacion base 105 descrita con referencia
a la FIGS. 1 y/o 6. La estacién base 105-b puede incluir un receptor 605-a, un médulo de determinacion de
retransmision 610-a, y/o un transmisor 615-a. La estacién base 105-b también puede incluir un procesador. Cada
uno de estos componentes puede estar en comunicacién con los demas. El médulo de determinacion de
retransmision 610-a también puede incluir un moédulo de determinacidn de patron de salto de tiempo 705, un médulo
de determinacion de retransmision 710, y un médulo de sefalizacion 720.

[59] Los componentes de la estacion base 105-b pueden implementarse, individual o colectivamente, con uno o
mas circuitos integrados especificos de la aplicacion (ASIC), adaptados para realizar algunas de, o todas, las
funciones aplicables en hardware. De forma alternativa, las funciones pueden ser llevadas a cabo por otras una o
mas unidades de procesamiento (o nucleos) en uno o mas circuitos integrados. En otros modos de realizacion, se
pueden utilizar otros tipos de circuitos integrados (por ejemplo, ASIC estructurados / de plataforma, formaciones de
compuertas programables in situ (FPGA) y otros IC semipersonalizados), que se pueden programar de cualquier
manera conocida en la técnica. Las funciones de cada unidad también pueden implementarse, en su totalidad o en
parte, con instrucciones realizadas en una memoria, formateadas para ser ejecutadas por uno o mas procesadores
generales o especificos de la aplicacion.

[60] El receptor 605-a puede recibir informacion que puede ser transmitida al médulo de determinacién de
retransmision 610-a, y a otros componentes de la estaciéon de base 105-b, como se ha descrito anteriormente con
referencia a la FIG. 6. El mdédulo de determinaciéon de retransmision 610-a se puede configurar para realizar las
operaciones descritas anteriormente con referencia a la FIG. 6. El transmisor 615-a puede transmitir la una o mas
sefiales recibidas desde otros componentes de la estacién base 105-b. Por ejemplo, la estacion base 105-b puede
transmitir ID de patrones de salto de tiempo y asignaciones relacionadas a uno o mas dispositivos D2D.

[61] El médulo de determinacion del patrén de salto de tiempo 705 puede estar configurado para determinar un
patron de salto de tiempo para las transmisiones de datos y/o retransmisiones de datos, de una manera similar a la
que se ha analizado anteriormente con respecto a las FIGS. 2, 3A, 3B, 4, 5, y/o 6, por ejemplo. El médulo de
determinacion de retransmision 710 puede configurarse para determinar un nimero de retransmisiones de mensajes
D2D que se transmiten por un dispositivo transmisor D2D, de una manera similar al analizado anteriormente con
respecto a las FIGS. 2, 3A, 3B, 4, 5, y/o 6, por ejemplo. El médulo de sefalizacion 715 puede configurarse para
sefializar las ID de patrén de salto de tiempo y/o el niUmero de retransmisiones a través de uno o0 mas mecanismos
de sefalizacion, tales como a través de DCI, mensajeria RRC, y/o transmisiones SIB, por ejemplo.
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[62] La FIG. 8 muestra un diagrama de un sistema 800 para comunicaciones D2D de acuerdo con diversos
modos de realizacién. El sistema 800 puede incluir un UE 115-d, que puede ser un ejemplo de un UE 115 con
referencia a las FIGS. 1, 4 y/o 5. El UE 115-d puede incluir generalmente componentes para comunicaciones de voz
y datos bidireccionales que incluyen componentes para transmitir comunicaciones y componentes para recibir
comunicaciones.

[63] El UE 115-d puede incluir una o mas antenas 840, un mddulo transceptor 835, un modulo de procesador
805 y la memoria 815 (incluyendo software (SW)) 820), cada uno de los cuales puede comunicarse entre si, directa
o indirectamente (por ejemplo, a través de uno o mas buses 845). El mddulo transceptor 835 puede configurarse
para comunicarse bidireccionalmente, a través de una o mas antenas 840, y/o uno o mas enlaces por cable o
inalambricos, con una o mas redes, como se ha descrito anteriormente. Por ejemplo, el médulo transceptor 835
puede configurarse para comunicarse bidireccionalmente con una estacién base 105-c y un UE 115-e. El UE 115-d y
el UE 115-e pueden estar transmitiendo y recibiendo dispositivos D2D, por ejemplo. El médulo transceptor 835
puede incluir un médem configurado para modular los paquetes y proporcionar los paquetes modulados a la(s)
antena(s) 840 para su transmision, y para desmodular los paquetes recibidos desde la(s) antena(s) 840. Si bien el
UE 115-d puede incluir una sola antena 840, el UE 115-d también puede tener multiples antenas 840 capaces de
transmitir y/o recibir simultaneamente mudltiples transmisiones inalambricas. El mddulo transceptor 835 también
puede ser capaz de comunicarse concurrentemente con una o mas estaciones base 105.

[64] La memoria 815 puede incluir una memoria de acceso aleatorio (RAM) y una memoria de sélo lectura
(ROM). La memoria 815 puede almacenar un coédigo de software/firmware legible por ordenador y ejecutable por
ordenador 820 que contiene instrucciones que estan configuradas para, cuando se ejecuten, hacer que el médulo de
procesador 805 realice diversas funciones descritas en el presente documento (por ejemplo, procesamiento de
llamadas, gestion de bases de datos, procesamiento de indicadores del modo portador, CSI de informacion, etc.).
Como alternativa, el cédigo de software/firmware 820 puede no ejecutarse directamente por el moédulo de
procesador 805 sino configurarse para hacer que un ordenador (por ejemplo, al compilarse y ejecutarse) realice las
funciones descritas en el presente documento. EI médulo de procesador 805 puede incluir un dispositivo de
hardware inteligente, por ejemplo, una unidad de procesamiento central (CPU), un microcontrolador, un circuito
integrado especifico de aplicaciones (ASIC), etc., puede incluir una memoria de acceso aleatorio (RAM) y una
memoria de solo lectura (ROM).

[65] La memoria 815 puede almacenar codigo de software/firmware ejecutable por ordenador y legible por
ordenador 820 que contiene instrucciones que estan configuradas para, cuando se ejecutan, hacer que el médulo de
procesador 805 realice diversas funciones descritas en el presente documento (por ejemplo, determinaciéon del
patrén de salto de tiempo, transmitir comunicaciones D2D, recibir comunicaciones D2D, etc.). Como alternativa, el
codigo de software/firmware 820 puede no ejecutarse directamente por el médulo de procesador 805 sino
configurarse para hacer que un ordenador (por ejemplo, al compilarse y ejecutarse) realice las funciones descritas
en el presente documento. El moédulo de procesador 805 puede incluir un dispositivo de hardware inteligente, por
ejemplo, una unidad de procesamiento central (CPU), un microcontrolador, un circuito integrado especifico de
aplicaciones (ASIC), etc. El moédulo de comunicaciones de la estacién base 825 puede realizar operaciones
relacionadas con comunicaciones con una o mas estaciones base.

[66] El médulo de gestién D2D 810 puede estar configurado para determinar los patrones de salto de tiempo
para las transmisiones y retransmisiones de mensajes, y realizar operaciones relacionadas con las comunicaciones
D2D como se ha analizado anteriormente con respecto a las FIGS. 1, 2, 3A, 3B, 4, y/o 5. Si el UE 115-d es un
dispositivo transmisor D2D, por ejemplo, el patron de salto de tiempo puede determinarse para recibir los UE, y los
recursos de un grupo de recursos de SA y/o un grupo de recursos de datos pueden determinarse para transmisiones
de mensajes, de manera similar a la descrita anteriormente. Si el UE 115-d es un dispositivo receptor D2D, el
moédulo de gestion D2D 810 puede controlar los recursos de SA o de datos para una transmision inicial desde un
dispositivo transmisor D2D y determinar los recursos utilizados para un mensaje recibido inicial. En base a los
recursos utilizados para la transmision, el modulo de gestion D2D 810 puede determinar un patrén de salto de
tiempo y recursos que se utilizaran para la transmisién o retransmision de datos. En algunos ejemplos, el médulo de
gestion de D2D 810 puede determinar tanto un patrén de salto de tiempo como un patrén de salto de frecuencia, de
manera similar a la analizada anteriormente.

[67] La FIG. 9 muestra un diagrama de bloques de un sistema de comunicaciones 900 que puede configurarse
para su uso en la recepcion y transmisién de comunicaciones D2D, de acuerdo con diversos aspectos de la presente
divulgacion. El sistema 900 puede ser un ejemplo de aspectos de los sistemas 100, y/u 800 representados en las
FIGS. 1 y/u 8, respectivamente. El sistema 900 puede incluir una estacién base 105-d en comunicacién con un UE
115-f. La estacion base 105-d puede incluir antena(s) de estacion base 945, un médulo transceptor de estacion base
950, memoria de estacion base 980 y un moédulo procesador de estacion base 970, cada uno de los cuales puede
estar en comunicacion, directa o indirectamente, con los demas (por ejemplo, por uno o mas buses). El moédulo
transceptor de estacion base 950 puede estar configurado para comunicarse bidireccionalmente, a través de la(s)
antena(s) de estacion base 945, con un UE 115-j, que puede ser un ejemplo de un UE 115 de las FIGS. 1, 4, 5 y/u 8.
El médulo transceptor de estacion base 950 (y/u otros componentes de la estacion base 105-d) también se puede
configurar para comunicarse bidireccionalmente con una o mas redes. En algunos casos, la estacion base 105-d

11



10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

ES 2660371 T3

puede comunicarse con la red central 130-a y/o el controlador 920, mediante el médulo de comunicaciones de red
975. Ademas, la estacion base 105-d puede ser un ejemplo de las estaciones base 105 de las FIGS. 1, 6, 7 y/u 8. El
controlador 920 puede integrarse en la estacién base 105-d en algunos casos, tal como con una estacion base
eNodoB.

[68] La estacion base 105-d también puede comunicarse con otras estaciones base 105, tales como la estacion
base 105-m y la estacién base 105-n. Cada una de las estaciones base 105 puede comunicarse con el dispositivo
de usuario 115-g usando diferentes tecnologias de comunicaciones inalambricas, tales como diferentes tecnologias
de acceso por radio. En algunos casos, la estacion base 105-d puede comunicarse con otras estaciones base tales
como 105-m y/o 105-n utilizando el moédulo de comunicacion de estacion base 965. En algunos modos de
realizacién, el médulo de comunicacion de estaciéon base 965 puede proporcionar una interfaz X2 dentro de una
tecnologia de comunicacién inalambrica de LTE para proporcionar comunicacion entre algunas de las estaciones
base 105. En algunos modos de realizacion, la estaciéon base 105-c puede comunicarse con otras estaciones base a
traveés del controlador 920 y/o la red troncal 130-a.

[69] La memoria de estacion base 980 puede incluir una memoria de acceso aleatorio (RAM) y una memoria de
solo lectura (ROM). La memoria de estacion base 980 también puede almacenar un cédigo de software legible por
ordenador y ejecutable por ordenador 985 que contenga instrucciones que estén configuradas, cuando se ejecuten,
para hacer que el médulo procesador de estacion base 970 lleve a cabo diversas funciones descritas en el presente
documento (por ejemplo, recepcion y transmision de comunicaciones D2D, y proporcionar concesiones de recursos,
informacién de patron de tiempo, etc.). Como alternativa, el codigo de software 985 puede no ser ejecutable
directamente por el médulo procesador de estacion base 970, sino ser configurado para hacer que el ordenador, por
ejemplo, al compilarse y ejecutarse, realice las funciones descritas en el presente documento. EI médulo de
procesador de estacion base 970 puede incluir un dispositivo de hardware inteligente, por ejemplo, una unidad de
procesamiento central (CPU), un microcontrolador, un circuito integrado especifico de aplicaciones (ASIC), etc.

[70] El modulo transceptor de estacion base 950 pueden incluir un médem configurado para modular los
paquetes y proporcionar los paquetes modulados a la(s) antena(s) 945 para su transmision, y para desmodular los
paquetes recibidos desde la(s) antena(s) de estacion base 945. Si bien algunos ejemplos de la estacion base 105-d
pueden incluir una Unica antena de estacion base 945, la estacion base 105-d puede incluir multiples antenas de
estacion base 945 para enlaces multiples que pueden dar soporte a la agrupacién de portadoras. Por ejemplo, uno o
mas enlaces pueden usarse para dar soporte a macro-comunicaciones con el dispositivo de usuario 115-f.

[71] De acuerdo a la arquitectura de la FIG. 9, la estacién base 105-d puede ademas incluir un médulo de
gestién de comunicaciones 960. El médulo de gestién de comunicaciones 960 puede gestionar comunicaciones con
otras estaciones base 105. Como ejemplo, el médulo de gestion de comunicaciones 960 puede facilitar la
transmision de informacién D2D, tal como patrones de tiempo, etc., como se ha analizado anteriormente. A modo de
ejemplo, el médulo de gestion de comunicaciones 960 puede ser un componente de la estacion base 105-d en
comunicacion con algunos de, o todos, los otros componentes de la estacion base 105-d mediante un bus. Como
alternativa, la funcionalidad del médulo de gestion de comunicaciones 960 puede implementarse como un
componente del médulo transceptor de estacion base 950, como un producto de programa informatico y/o como uno
0 mas elementos controladores del modulo procesador de estacion base 970.

[72] Los componentes para la estacion base 105-d pueden ser configurados para implementar aspectos
expuestos anteriormente con respecto a las FIGS. 2, 3A, 3B, 4, 5, 6, 7, y/u 8, que no se repetiran aqui en aras de
brevedad. Por ejemplo, la estacion base 105-d puede incluir un médulo de estacion base D2D 967. El médulo de
estacion base D2D 967 puede incluir un médulo de determinacion de salto de tiempo D2D 970 y un moédulo de
determinacion de retransmision D2D 975, que puede configurarse para realizar o controlar algunas o todas las
caracteristicas o funciones relacionadas con la estacién base descritas con referencia a las FIGS. 1, 2, 3A, 3B, 4, 5,
6, 7 y/u 8. El médulo de estacién base D2D 967, o partes del mismo, puede incluir un procesador, o algunas o todas
las funciones del modulo D2D de estacion base 967 pueden realizarse por el médulo de procesador de estaciéon
base 970 o en relacién con el modulo de procesador de estacidon base 970. Ademas, el médulo D2D de estacién
base 967, o partes del mismo, puede(n) incluir una memoria, o algunas de, o todas, las funciones del médulo D2D
de estacion base 967 pueden usar la memoria de estacidon base 980, o ser usadas en conexiéon con la memoria de
estacion base 980.

[73] La FIG. 10 muestra un diagrama de flujo 1000 que ilustra un método para la transmisién y retransmisiones
de mensajes D2D de acuerdo con diversos modos de realizacion. Las funciones del diagrama de flujo 1000 pueden
implementarse mediante un dispositivo de transmision, tal como un UE 115 o sus componentes como se describe
con referencia a las FIGS. 1, 4, 5, 8 y/o 9. En algunos ejemplos, un dispositivo, tal como uno de los UE 115, puede
ejecutar uno o mas conjuntos de codigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo para realizar las
funciones descritas a continuacion.

[74] En el bloque 1005, se transmite un mensaje a uno o mas dispositivos usando un primer recurso de

transmisién. Por ejemplo, un UE transmisor puede transmitir una SA en una transmisién D2D de difusiéon a uno o
mas UE receptores usando un primer recurso de transmisién. En otros ejemplos, tal SA puede incluir un recurso de
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datos para la transmisién de un mensaje de datos, y el recurso para la transmisién de mensajes de datos puede ser
el primer recurso de transmisiéon. En el bloque 1010, se determina un patrén de salto de tiempo para la retransmision
del mensaje. El patron de salto de tiempo puede ser un patron de repeticion basado en el tiempo para varias
retransmisiones (por ejemplo, tres retransmisiones cada 4 ms después de la transmisién anterior inmediata). La
determinaciéon también puede incluir la determinacion de un patrén de salto de frecuencia, en el que una o mas
retransmisiones utilizan diferentes recursos de frecuencia. Dichas retransmisiones pueden mejorar la probabilidad de
una recepcion exitosa de la SA en el dispositivo receptor, por ejemplo. En el bloque 1015, se determina un segundo
recurso de transmision basado, al menos en parte, en el primer recurso de transmisién y el patron de salto de
tiempo. En el bloque 1020, el mensaje se retransmite usando el segundo recurso de transmision.

[75] Cabe sefalar que el procedimiento del diagrama de flujo 1000 es solo una implementacion y que las
operaciones del procedimiento, y las etapas se pueden reorganizar o modificar de otra manera, de modo que sean
posibles otras implementaciones.

[76] La FIG. 11 muestra un diagrama de flujo 1100 que ilustra un método para la comunicacion D2D de acuerdo
con diversos modos de realizacion. Las funciones del diagrama de flujo 1100 pueden implementarse mediante un
dispositivo de transmisién, tal como un UE 115 o sus componentes como se describe con referencia a las FIGS. 1, 2,
3A, 3B, 4, 5, 8 y/o 9. En algunos ejemplos, un dispositivo, tal como uno de los UE 115, puede ejecutar uno o mas
conjuntos de cadigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo para realizar las funciones descritas a
continuacion.

[77] En el bloque 1105, se recibe un patrén de salto de tiempo que se recibe desde una estacion base. En el
bloque 1110, el tiempo de retransmision se determina para uno o mas mensajes segun el patron de salto de tiempo.
En el bloque 1115, el mensaje se transmite a uno o mas dispositivos usando un primer recurso de transmisién. En el
bloque 1120, el mensaje se retransmite usando un segundo recurso de transmisién determinado en base al patron
de salto de tiempo. Por lo tanto, se pueden asociar diferentes patrones de salto de tiempo con diferentes bloques de
recursos de una transmisién de mensaje inicial. Dichos patrones se pueden recibir, por ejemplo, en un SIB, en
transmisiones DCI o en mensajes RRC. En algunos ejemplos, el patréon de salto de tiempo se puede definir en un
estandar. Dichas retransmisiones pueden aumentar la probabilidad de una recepcion exitosa de la SA en el
dispositivo receptor.

[78] Cabe sefalar que el procedimiento del diagrama de flujo 1100 es solo una implementacién y que las
operaciones del procedimiento, y las etapas se pueden reorganizar o modificar de otra manera, de modo que sean
posibles otras implementaciones.

[79] La FIG. 12 muestra un diagrama de flujo 1200 que ilustra un método para las comunicaciones D2D de
acuerdo con diversos modos de realizacion. Las funciones del diagrama de flujo 1200 pueden implementarse
mediante un dispositivo receptor, tal como un UE 115 o sus componentes como se describe con referencia a las
FIGS. 1, 4, 5, 8 y/o 9. En algunos ejemplos, un dispositivo, tal como uno de los UE 115, puede ejecutar uno o mas
conjuntos de cadigos para controlar los elementos funcionales del dispositivo para realizar las funciones descritas a
continuacion.

[80] En el bloque 1205, se recibe un mensaje desde un dispositivo usando un primer recurso de transmision. En
el bloque 1210, se determina un patrén de salto de tiempo para la retransmision del mensaje. El patron de salto de
tiempo se puede determinar en base a una asignacion entre los patrones de salto de tiempo y el primer recurso de
transmisioén, por ejemplo. En el bloque 1215, se determina un segundo recurso de transmision basado, al menos en
parte, en el primer recurso de transmision y el patron de salto de tiempo. En el bloque 1220, se recibe al menos una
retransmision del mensaje usando el segundo recurso de transmision.

[81] Cabe sefalar que el procedimiento del diagrama de flujo 1200 es solo una implementacion y que las
operaciones del procedimiento, y las etapas se pueden reorganizar o modificar de otra manera, de modo que sean
posibles otras implementaciones.

[82] La descripcion detallada expuesta anteriormente en relacion con los dibujos adjuntos describe modos de
realizacién de ejemplo y no representa los Unicos modos de realizacion que se pueden implementar o que
pertenecen al alcance de las reivindicaciones. La expresién "a modo de ejemplo” usada a lo largo de esta
descripcion se refiere a "que sirve como ejemplo, instancia o ilustracion”, y no "preferido" o "ventajoso con respecto a
otros modos de realizacion". La descripcion detallada incluye detalles especificos con el fin de proporcionar una
comprension de las técnicas descritas. Sin embargo, estas técnicas se pueden poner en practica sin estos detalles
especificos. En algunos casos, estructuras y dispositivos bien conocidos se muestran en forma de diagrama de
bloques para no complicar los conceptos de los modos de realizacién descritos.

[83] La informacion y las sefiales pueden representarse usando cualquiera de diversas tecnologias y técnicas
diferentes. Por ejemplo, los datos, las instrucciones, los comandos, la informacion, las sefales, los bits, los simbolos
y los chips que puedan haberse mencionados a lo largo de la descripcién anterior pueden representarse mediante
tensiones, corrientes, ondas electromagnéticas, campos o particulas magnéticos, campos o particulas opticos o
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cualquier combinacion de los mismos.

[84] Los diversos bloques y médulos ilustrativos descritos en relacion con la divulgacion en el presente
documento pueden implementarse o realizarse con un procesador de propésito general, un procesador de sefiales
digitales (DSP), un circuito integrado especifico de la aplicacién (ASIC), una formacién de compuertas programables
sobre el terreno (FPGA) u otro dispositivo de logica programable, logica de transistores o compuertas discretas,
componentes de hardware discretos o cualquier combinacion de los mismos disefiada para realizar las funciones
descritas en el presente documento. Un procesador de uso general puede ser un microprocesador pero, como
alternativa, el procesador puede ser cualquier procesador, controlador, micro-controlador o maquina de estados
convencional. Un procesador también puede implementarse como una combinacién de dispositivos informaticos, por
ejemplo, una combinacion de un DSP y un microprocesador, multiples microprocesadores, uno o mas
microprocesadores junto con un nucleo de DSP o cualquier otra configuracion de este tipo.

[85] Las funciones descritas en el presente documento se pueden implementar en hardware, software ejecutado
por un procesador, firmware, o cualquier combinacién de los mismos. Si se implementan en software ejecutado por
un procesador, las funciones, como una o mas instrucciones o cadigo, pueden ser almacenadas en, o transmitidas
por, un medio legible por un ordenador. Otros ejemplos e implementaciones pertenecen al alcance de la divulgacion
y de las reivindicaciones adjuntas. Por ejemplo, debido a la naturaleza del software, las funciones que se han
descrito anteriormente se pueden implementar utilizando un software ejecutado por un procesador, hardware,
firmware, cableado, o combinaciones de cualquiera de estos. Las caracteristicas que implementan funciones se
pueden localizar también fisicamente en diversas posiciones, incluido el estar distribuidas de manera que se
implementen partes de funciones en diferentes ubicaciones fisicas. Ademas, como se usa en el presente
documento, incluyendo en las reivindicaciones, "0" como se usa en una lista de articulos (por ejemplo, una lista de
articulos anticipados por una frase tal como "al menos uno de" o "uno o mas de") indica una lista disyuntiva de tal
forma que, por ejemplo, una lista de "al menos uno de A, B o C" se refierea Ao B o C o AB o AC o BC o ABC (es
decir, AyByC).

[86] Los medios legibles por ordenador incluyen tanto medios de almacenamiento informaticos como medios de
comunicacion, incluyendo cualquier medio que facilite la transferencia de un programa informatico de un lugar a otro.
Un medio de almacenamiento puede ser cualquier medio disponible al que pueda accederse mediante un ordenador
de propdsito general o de propésito especial. A modo de ejemplo, y no de manera limitativa, los medios legibles por
ordenador pueden comprender RAM, ROM, EEPROM, CD-ROM u otro almacenamiento de disco Optico,
almacenamiento de disco magnético u otros dispositivos de almacenamiento magnético, o cualquier otro medio que
pueda usarse para transportar o almacenar medios de cédigo de programa deseado en forma de instrucciones o
estructuras de datos y al que pueda accederse mediante un ordenador de propésito general o de propdsito especial,
0 mediante un procesador de propdsito general o de propodsito especial. Ademas, cualquier conexidn recibe
adecuadamente la denominacion de medio legible por ordenador. Por ejemplo, si el software se transmite desde una
pagina web, un servidor u otro origen remoto, usando un cable coaxial, un cable de fibra 6ptica, un par trenzado, una
linea de abonado digital (DSL) o tecnologias inalambricas tales como infrarrojos, radio y microondas, entonces el
cable coaxial, el cable de fibra éptica, el par trenzado, la DSL o las tecnologias inalambricas, tales como infrarrojos,
radio y microondas, se incluyen en la definicion de medio. El término disco, tal como se utiliza en el presente
documento, incluye un disco compacto (CD), un disco laser, un disco optico, un disco versatil digital (DVD), un disco
flexible y un disco Blu-ray, donde algunos discos normalmente reproducen los datos magnéticamente, mientras que
otros discos reproducen los datos Opticamente con laseres. También se incluyen combinaciones de lo anterior
dentro del alcance de los medios legibles por ordenador.

[87] La descripcidn anterior de la divulgacion se proporciona para permitir que un experto en la técnica fabrique
o utilice la divulgacion. Diversas modificaciones para la divulgacion resultaran inmediatamente evidentes para los
expertos en la técnica, y los principios genéricos definidos en el presente documento pueden aplicarse a otras
variantes sin apartarse del alcance de la divulgacién. A lo largo de esta divulgacion el término "ejemplo" o "ejemplar"
indica un ejemplo o caso y no implica ni requiere ninguna preferencia para el ejemplo sefialado. Por lo tanto, la
divulgacion no se limitara a los ejemplos y disefios descritos en el presente documento, sino que se le otorgara el
mas amplio alcance coherente con los principios y las caracteristicas novedosas divulgados en el presente
documento.
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REIVINDICACIONES
Un procedimiento de comunicaciones inaldmbricas, que comprende:

transmitir (1005) un mensaje a uno o mas dispositivos usando un primer recurso de transmision, en el que
el mensaje se transmite en una transmision de dispositivo a dispositivo, D2D;

determinar (1010) un patron de salto de tiempo para la retransmision del mensaje usando un tiempo de
transmisidon del mensaje, una frecuencia de transmisiéon del mensaje, un patrén de salto de tiempo
recibido, o un patrén de salto de tiempo preestablecido;

determinar (1015) al menos un segundo recurso de transmisién basado, al menos en parte, en el primer
recurso de transmision y el patrén de salto de tiempo; y

retransmitir (1020) el mensaje usando el segundo recurso de transmision.

El procedimiento de la reivindicacion 1, en el que el segundo recurso de transmisién se determina basandose,
al menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de transmision.

El procedimiento de la reivindicacion 1, en el que el mensaje comprende uno o mas datos transmitidos a uno
0 mas dispositivos, 0 una asignacion de programacién para una o mas transmisiones de datos posteriores.

El método de la reivindicacion 1, en el que el segundo recurso de transmisién se determina basandose, al
menos en parte, en una identificacion de objetivo incluida en el mensaje.

Un aparato para comunicaciones inalambricas, que comprende:

medios para transmitir (615-a) un mensaje a uno o mas dispositivos usando un primer recurso de
transmision, en el que el mensaje se transmite en una transmision de dispositivo a dispositivo, D2D;

medios para determinar (705) un patron de salto de tiempo para la retransmision del mensaje usando un
tiempo de transmision del mensaje, una frecuencia de transmision del mensaje, un patrén de salto de
tiempo recibido, o un patrén de salto de tiempo preestablecido;

medios para determinar (710) al menos un segundo recurso de transmision basado, al menos en parte, en
el primer recurso de transmision y el patron de salto de tiempo; y

medios para retransmitir (615-a) el mensaje usando el segundo recurso de transmision.

El aparato de la reivindicacion 5, en el que el segundo recurso de transmision se determina basandose, al
menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de transmision.

El aparato de la reivindicacion 5, en el que el mensaje comprende uno o mas datos transmitidos a uno o mas
dispositivos, 0 una asignacion de programacion para una o mas transmisiones de datos posteriores.

Un procedimiento de comunicaciones inalambricas, que comprende:

recibir (1205) un mensaje desde un dispositivo usando un primer recurso de transmision, en el que el
mensaje se transmite en una transmision de dispositivo a dispositivo, D2D;

determinar (1210) un patron de salto de tiempo para la retransmisiéon del mensaje usando un tiempo de
transmisién del mensaje, una frecuencia de transmision del mensaje, un patrén de salto de tiempo
recibido, o un patrén de salto de tiempo preestablecido;

determinar (1215) al menos un segundo recurso de transmision basado, al menos en parte, en el primer
recurso de transmision y el patron de salto de tiempo; y

recibir (1220) al menos una retransmisién del mensaje utilizando el segundo recurso de transmision.

El procedimiento de la reivindicacion 8, en el que el segundo recurso de transmision se determina basandose,
al menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de transmision.

El procedimiento de la reivindicacion 8, en el que el mensaje comprende uno o mas de datos o una
asignacion de programacion para una o mas transmisiones de datos posteriores.

El método de la reivindicacion 8, en el que el segundo recurso de transmisién se determina baséndose, al
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menos en parte, en una identificacion de objetivo incluida en el mensaje.
Un aparato para comunicaciones inalambricas, que comprende:

medios para recibir (605-a) un mensaje desde un dispositivo usando un primer recurso de transmisién, en
el que el mensaje se transmite en una transmision de dispositivo a dispositivo, D2D;

medios para determinar (705) un patron de salto de tiempo para la retransmisién del mensaje usando un
tiempo de transmision del mensaje, una frecuencia de transmision del mensaje, un patrén de salto de
tiempo recibido, o un patrén de salto de tiempo preestablecido;

medios para determinar (710) al menos un segundo recurso de transmision basado, al menos en parte, en
el primer recurso de transmision y el patron de salto de tiempo; y

medios para recibir (605-a) al menos una retransmisién del mensaje utilizando el segundo recurso de
transmision.

El aparato de la reivindicacion 12, en el que el segundo recurso de transmision se determina basandose, al
menos en parte, en una frecuencia del primer recurso de transmision.

El aparato de la reivindicacion 12, en el que el mensaje comprende uno o mas de datos o una asignacion de
programacion para una o mas transmisiones de datos posteriores.

Un programa informatico que comprende instrucciones para realizar un procedimiento de acuerdo con
cualquiera de las reivindicaciones 1a4 u8a 11.
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